

**සීමාසහිත දැදුරුමය කුඩා ජල විදුලි (පුද්ගලික) සමාගම - 2023**

**1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන**

**1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය**

සීමාසහිත දැදුරුමය කුඩා ජල විදුලි (පුද්ගලික) සමාගමේ (“සමාගම”) 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ ලාභ අලාභ සහ අනෙකුත් විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත්කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

**1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම.**

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සඳහා විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

**1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්**

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

**1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම**

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතික වීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකසුමක් යුතුව ක්‍රියාකරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරුකිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන් වේතනාත්විත මහඟුරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මහඟුරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම්කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයනලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදකවූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත්වී ඇතිබව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම් අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියාකර ඇති බව,

- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවීම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 16 හි 51 වැනි ඡේදය අනුව, වත්කමක සුන්බුන් අගය සහ ප්‍රයෝජනවත් ආයු කාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය කළ යුතු අතර, එහි අපේක්ෂිත අගයන් පෙර ඇස්තමේන්තුවලට වඩා වෙනස් නම්, එම වෙනස ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 8 ට අනුකූලව ගිණුම්ගත කළ යුතුය. කෙසේ වෙතත්, 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට අයිතම 9 කට අදාළව වත්කමවල ධාරණ වටිනාකම රු.290,891,826 ක් වන වත්කම් ප්‍රමිතවලට අනුව සමාලෝචනය කර ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි.	ඒ අනුව සංඛ්‍යා නිවැරදි කරනු ලැබේ.	ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතවල විධිවිධානවලට අනුකූල විය යුතුය.
(ආ) 2021 අගෝස්තු 06 වැනි දින පෞද්ගලික වාණිජ බැංකුවකින් රු.මිලියන 83.2ක කාලීන ණයක් ලබා ගැනීමේදී, ණය ගිවිසුමේ පහසුකම 1 යටතේ ඇපකරයට අදාළ කොන්දේසි 3කට අනුකූල වීමට එකඟ වී තිබුණි. ඒ අනුව එහි ව්‍යාපෘති වත්කම් (ඉඩම් හැර පිරිසත සහ යන්ත්‍රෝපකරණ) සහ ව්‍යාපෘතිය වෙනුවෙන් රාජ්‍ය ආයතන විසින් නිකුත් කරන ලද සියලුම අවසර පත්, බලපත්‍ර සහ අනුමැතීන් මූලික සුරැකුම් වශයෙන් ද සමාගම විසින් නිකුත් කරන ලද කොටස් හිමියන්ගේ 100% කොටස් අයිතිය අවලංගු කල නොහැකි ඇටෝර්නි බලපත්‍රයක් මගින් අතිරේක උකසක් ලෙසද බැංකුවට පවරා ගැනීමේ අයිතියද සමඟ බැංකුව වෙත පවරා තිබුණි. තවද, වාරිමාර්ග දෙපාර්තමේන්තුව සහ සමාගම අතර ඇති අවබෝධතා ගිවිසුමේ (MOU) 06 වැනි වගන්තියට අනුව, ව්‍යාපෘතියට ලබා දී ඇති මූල්‍ය ආධාර ආපසු ගෙවීම පැහැර හරින අවස්ථාවකදී එහි පාඩුව අයකර ගැනීම සඳහා බැංකුව විසින් බලාගාරයේ මෙහෙයුම් අත්පත් කර ගත හැකිසේද දක්වා තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, SLFRS 07- මූල්‍ය උපකරණ: හෙළිදරව් කිරීම් හි 14 වන ඡේදය අනුව සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඉහත ණය මුදලෙහි ආරක්ෂිත කොන්දේසි සවිස්තරාත්මකව හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.	එකී ණය සඳහා ඇප වූ වත්කම් සහ වත්මන් වටිනාකම, සම්පත් බැංකුව පීඑල්සීහි ණය සම්බන්ධව සටහන අංක 15 යටතේ අනාවරණය කර තිබුණි. ඉදිරියේදී ඒ අනුව සවිස්තරාත්මක හෙළිදරව් කිරීම් එකතු කරනු ලැබේ.	ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතවල විධිවිධානවලට අනුකූල විය යුතුය.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාගම විසින් සීමාසහිත බයෝ - මෙඩ් හයිටෙක් පවර් (පුද්ගලික) සමාගම අත්පත් කර ගැනීම සඳහා සීමාසහිත ශ්‍රී ලංකා එන්ජිස් (පුද්ගලික) සමාගම වෙත රු.97,000,000 ක අරමුදල් ලබා දී තිබූ අතර මූල්‍ය කරන ලද මුදල සීමාසහිත ශ්‍රී ලංකා එන්ජිස් (පුද්ගලික) සමාගම වෙතින් ලැබිය යුතු මුදල් ලෙස සටහන් කිරීම වෙනුවට සීමාසහිත බයෝ - මෙඩ් හයිටෙක් පවර් (පුද්ගලික) සමාගම වෙතින් ලැබිය යුතු මුදල් ලෙස සටහන් කර තිබුණි. ඒ අනුව 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට සම්බන්ධිත පාර්ශ්වවලට ගෙවිය යුතු මුදල් සහ සම්බන්ධිත පාර්ශ්ව වලින් ලැබිය යුතු මුදල් රු.97,000,000 කින් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>මෙම ක්‍රියාකාරකමෙහි කිසිදු දෝෂයක් නොමැත, මෙම ක්‍රියාමාර්ගය නිවැරදි වේ.</p>	<p>මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සියලුම ගනුදෙනු නිසි ලෙස සටහන් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) 2022/2023 සහ 2023/2024 තක්සේරු වර්ෂ සඳහා ව්‍යාපාරික තක්සේරු කළ හැකි ආදායම ගණනය කිරීමේදී, සමාගම විසින් ටර්බයින් සහ ජල රෝද සඳහා (යන්ත්‍ර සූත්‍ර යටතේ වර්ග කර ඇති) සියයට 20 ක් වෙනුවට සියයට 5ක ප්‍රාග්ධන දීමනාවක් භාවිතා කර තිබුණි. එබැවින්, වර්ෂය සඳහා ගෙවිය යුතු ආදායම් බදු සහ ආදායම් බදු වියදම් 2022/2023 සහ 2023/2024 තක්සේරු වර්ෂය සඳහා පිළිවෙලින් රු.8,302,984 සහ රු.1,933,778 කින් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>බදු ගණනය කිරීමේදී වැරදි ලෙස සිදු කර ඇති අතර එය නිවැරදි කරනු ලැබේ.</p>	<p>දේශීය ආදායම් පනතේ විධිවිධානවලට අනුකූල විය යුතුය.</p>
<p>(ඇ) පෙර වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල, අයිරා පොලිය මූල්‍ය වියදම් යටතේ වෙන වෙනම ඉදිරිපත් කර තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, 2023 වර්ෂය සඳහා අය කරන ලද රු.2,204,247 ක අයිරා පොලිය වෙන වෙනම ඉදිරිපත් කිරීමෙන් තොරව බැංකු ගාස්තුවලට ඇතුළත් කර තිබුණි.</p>	<p>ඒ අනුව ගැලපීම නිවැරදි කරනු ලැබේ.</p>	<p>මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ගැලපීම් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

**1.5.3 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්**

**1.5.3.1 ගෙවිය යුතු ගිණුම්**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අනුව, 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට ගෙවිය යුතු පුරස්කාර ගාස්තු රු.31,259,762 ක් වූ අතර මෙම ශේෂය 2021, 2022 සහ 2023 වසර සඳහා වාරිමාර්ග දෙපාර්තමේන්තුවට ගෙවිය යුතු පුරස්කාර ගාස්තුවලින් සමන්විතව තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, සමාලෝචිත වර්ෂය අවසන් වන විටත් එම ශේෂය පියවීමට සමාගම කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>අවබෝධතා ගිවිසුමට අනුව ගෙවීම් සිදු කරනු ලබන්නේ ඉල්ලු විට පමණි. දැනට මෙය එකතු වී තිබුණත් ඉල්ලන ලද ඉල්ලීම් සියල්ල මේ වන විට අවසන් කර ඇත.</p>	<p>නියමිත ශේෂය පියවීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

**1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ වලට අනුකූල නොවීම**

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2007 අංක 07 දරන සමාගම් පනතේ 185 (1) (අ) වගන්තිය අනුව,</p>	<p>සමාගම විශේෂ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල යෝජනාවක් මගින් අනුමත කර ඇත්නම් මිස, කිසිදු ප්‍රධාන ගනුදෙනුවකට ඇතුළු නොවිය යුතු වුවද , ඉහත විධිවිධානයට පටහැනිව, එසේ සමාගමේ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය ලබා ගැනීමෙන් තොරව සීමාසහිත බයෝ - මේඩ් හයිඩ්‍රො පවර් (පුද්ගලික) සමාගම අත්පත් කර ගැනීම සඳහා සමාගම විසින් රු.මිලියන 97 ක මුදලක් ලබා දී තිබුණි.</p>	<p>සීමාසහිත ශ්‍රී ලංකා එන්ජිස් (පුද්ගලික) සමාගමෙහි පූර්ණ පරිපාලිත සමාගමක් වන සීමාසහිත දැදුරුඔය කුඩා ජල විදුලි (පුද්ගලික) සමාගමෙහි අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය ශ්‍රී ලංකා එන්ජිස් (SLE) ද අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයෙන්ම සමන්විත වන අතර එම අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ නිසි අනුමැතිය ඇතිව නව සමාගමක් වන සීමාසහිත බයෝ - මේඩ් හයිඩ්‍රො පවර් (පුද්ගලික) සමාගම අත්පත් කර ගන්නා ලදී. ඒ අනුව, ඉදිරිපත් කරන ලද යෝජනාවක් සමඟ, සමාගම අනාගතයේදී මෙම හොඳම භාවිතයට අනුගත වනු ඇත.</p>	<p>සමාගම් පනතේ විධිවිධානවලට අනුකූල විය යුතුය.</p>

**1.7 බදු රෙගුලාසි වලට අනුකූල නොවීම**

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2022 අංක 45 දේශීය ආදායම් (සංශෝධන) පනතේ 33.3 (ii) වගන්තිය</p>	<p>බදු අය කළ හැකි ආදායම 2023 අප්‍රේල් 01 දින සිට ක්‍රියාත්මක වන පරිදි සියයට 30 ක අනුපාතයකින් බදු අය කරනු ලැබුවද 2023/2024 තක්සේරු වර්ෂය සඳහා සියයට 24 ක අනුපාතයක් යෙදීමෙන් ආදායම් බදු ගණනය කර තිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් වශයෙන්, සමාගමේ බදු ගණනයට අනුව ගෙවිය යුතු ආදායම් බදු රු.1,863,643 කින් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>නිවැරදි කිරීම් සඳහා පියවර ගනු ලැබේ.</p>	<p>දේශීය ආදායම් පනතේ විධිවිධානවලට අනුකූල විය යුතුය.</p>

(ආ) 2017 අංක 24 දරණ දේශීය ආදායම් පනතේ 126 වන වගන්තිය

නිසි පරිදි සම්පූර්ණ කරන ලද බදු වාර්තා සහ උපලේඛන සමඟ වෙනත් අවශ්‍ය ලියකියවිලි තක්සේරු වර්ෂය අවසානයේ නොවැම්බර් 30 වන දින හෝ ඊට පෙර දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවට ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවද සමාගම 2022/2023 තක්සේරු වර්ෂය සඳහා වාර්තා ගොනු කර නොතිබුණි. සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අනුව, 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට ගෙවිය යුතු බදු මුදල රු. 22,927,946 ක් විය.

2022/23 සඳහා ආදායම් තක්සේරු වාර්තාව ගොනු කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

-එම-

**2. මූල්‍ය සමාලෝචනය**

**2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල**

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.මිලියන 8.17 ක ලාභයක් වූ අතර, ඊට අනුරූප පෙර වර්ෂයේ ලාභය රු.මිලියන 46.47 ක් විය. එබැවින් මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයේ රු.මිලියන 38.31 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ආදායම රු.මිලියන 36.33 කින් අඩුවීම මෙම පිරිහීමට හේතු විය.

**2.2 ප්‍රධාන ආදායම් සහ වියදම් අයිතම පිළිබඳ ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය**

සමාලෝචිත වර්ෂයේ ප්‍රධාන ආදායම් සහ වියදම් අයිතමයන් පෙර වර්ෂය හා සසඳන විට වැඩිවීමේ හෝ අඩුවීමේ ප්‍රතිශතය සමඟ විශ්ලේෂණය පහත දැක්වේ.

ආදායම/වියදම	2023 රු. මිලියන	2022 රු. මිලියන	ඉහලයාම/ (පහලයාම) රු. මිලියන	ප්‍රතිශතය %
ආදායම	69,823,889	106,153,264	(36,329,375)	(34)
විකුණුම් පිරිවැය	31,156,643	23,600,569	7,556,074	32
පරිපාලන වියදම්	13,148,119	19,076,013	(5,927,894)	(31)

**2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය**

අනුපාත	2023	2022
ප්‍රාග්ධනය මත ප්‍රතිලාභය (%)	5.50	28.54
දළ ලාභ අනුපාතය (%)	55.38	77.77
ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය (%)	11.71	43.79
ජංගම අනුපාතය (වාර)	1:0.46	1:0.45

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාගම 2021 සැප්තැම්බර් මාසයේදී පුද්ගලික වාණිජ බැංකුවකින් රු.මිලියන 83.2ක දිගුකාලීන ණයක් ලබාගෙන තිබුණි. 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට හිඟ ණය ශේෂය රු. 54,850,000 ක් වූ අතර සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා අය කරන ලද ණය පොලිය රු.58,660 ක දඩ පොලිය ඇතුළුව රු.14,470,502 ක් වූ අතර සමාගම විසින් නියමිත වෙලාවට ණය වාරික ගෙවීමට අපොහොසත් වී තිබූ බැවින් 2023 වර්ෂය තුළදී රු.10,800,000 ක ණය වාරික තාවකාලික අයිරා පහසුකමක් හරහා බැංකුව විසින් අයකරගෙන තිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස සමාගමට ණය පොලිය හැර රු.2,204,244 ක අයිරා පොලී සහ වෙනත් දඩ පොලියක් ගෙවීමට සිදුව තිබුණි.</p>	<p>විදුලිබල මණ්ඩලයේ ගෙවීම් ප්‍රමාද වීම හේතුවෙන් මේ තත්ත්වය ඇති වී ඇත.</p>	<p>සමාගම තුළ නිසි මුදල් කළමනාකරණයක් ක්‍රියාත්මක කිරීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) 2021 අගෝස්තු 06 දිනැති ණය ගිවිසුමේ විශේෂ කොන්දේසි අංක 02 අනුව, ව්‍යාපෘතිය මගින් ජනනය කරන ලද මුදල් ණය වාරික ගෙවීම සඳහා ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් ණය සම්පූර්ණයෙන්ම පියවන තුරු හා අවශ්‍ය විටෙක ඒවා නැවත ප්‍රතිපූර්ණයට, ණය සේවා සංචිත ගිණුමක් මාස 03ක ණය සේවා බැඳීමකට (පොලී + මාස 3කට අදාළ ප්‍රාග්ධනය) යටත්ව පුද්ගලික වාණිජ බැංකුවේ පවත්වාගෙන යා යුතුව තිබුණි. එහෙත් සමාගම විසින් එවැනි සංචිත ගිණුමක් පවත්වාගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>විදුලිබල මණ්ඩලයේ ගෙවීම් ප්‍රමාද වීම හේතුවෙන් මේ තත්ත්වය ඇති වී ඇත.</p>	<p>ණය කොන්දේසිවලට අනුකූලව කටයුතු කිරීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.</p>